

17 es este 8 ota 40 jkhuatvettis
Dobos

DEBRECZEN

Előfizetési ár szétküldéssel:
HELYBEN:
Egy óra 1 korona
Negyedévre 3
Egyes szám ára 4 fill.
VIDÉKEN:
Egy óra 1 K 50 f.
Negyedévre 4 K 50 f.
Egyes szám ára 6 fill.

Negyvenhatodik évfolyam.
228-ik szám.
Vasárnap, 1914. október 18.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Darabos-utca 7. szám. Telefon: 412.
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

Mindnyájunknak el kell menni!

A népfölkelés behívása.

Minden épkézláb férfinak, akinek teste nem béna, s lelke nem fogyatékos, részt kell vennie a nemzet nagy erőfeszítésében, s kinek-kinek képességei szerint hozzá kell járulnia a nemzeti győzelem kivívásához és nemzeti létünk biztosításához és megszilárdításához.

A kormány elhatározta, hogy fegyveres szolgálatra behívja a népfölkelésre kötelezettek közül a 24 és 36 év közötti korosztályokat. Ez annyit jelent, hogy a 24-36 éves férfiakat, akik katonának nem voltak, valamely okból a katonai szolgálatból kimaradtak és katonai kiképzésben nem részesültek, — újból meg fogják vizsgálni, s rátermettségük és alkalmasságuk mértéke szerint fogják beilleszteni őket a szolgálat különböző ágazataiba. Az erre vonatkozó rendelet rövidesen meg fog jelenni, s erre a behívó felső üzenetre nyomban megindulhat a jelentkezés, úgy hogy az összeírásnak két héten belül be kell fejeződnie.

A félhivatalos közlemény, amely a nevezetes rendelkezést előre bejelenti, így szól:

A Budapesti Tudósító illetékes helyen a következő közleményt kapta:

A népfölkelésről szóló 1886. évi XX. t.-c. szerint az első osztályú népfölkelés rendkívüli szükség esetén a hadseregnek és a honvédségnek kiegészítésére igénybe vehető. A törvénynek erre a rendelkezésére támaszkodva, — a magyar kormány az osztrák kormánnyal és a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg elhatározta, hogy az 1890-1878. évi születésű (24-36 éves) és katonailag ki nem képzett népfölkelésre kötelezettek, tehát a felhívott népfölkelés első osztályába tartozó B. alosztályukat a bekövetkező szükség esetére már most összeírta, fegyveres szolgálatra való alkalmasságuk szempontjából megvizsgálta, s ha a szükség kívánja, katonai kiképzésre behívja és kiképzetés után a közös hadsereg és a honvédség soraiban támadt hiányok fedezésére a hadsereg és a honvédség csapatai közt felosztja. Az erre vonatkozó hirdetés és

kormányrendelet a legközelebbi napokban fog megjelenni.

Az említett népfölkelésre kötelezettek összeírásának ez évi október 29-ikéig be kell fejezteni. A népfölkelési bemutató szemlék pedig, amelyeknek célja annak a megállapítása, hogy kik alkalmasak a népfölkelési fegyveres szolgálatra és kik nem alkalmasak, ez évi november hó 16-ától december 31-ikéig fognak a közhírré teendő napokon megtartatni. Hogy a népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasak népfölkelési tényleges szolgálatra, vagyis katonai kiképzetés céljából mely időpontban fognak behivatni, az későbbben fog tudtul adatni. Már most megjegyezzük, hogy a fiatalabb évfolyamokba tartozók behívása a későbbi évfolyambeli behívását meg fogja előzni.

A közlemény tartalma világos. A kormány fegyverbe állítja mindazokat, akiket ép szervezetük, egészséges testük-lelkük a katonai szolgálatra képesít s akik hivatva vannak arra, hogy a történelmi pillanat küzdelméből kivegyék a részüket.

Halhatatlan nemzeti dalosunk kérdezte egykor: „Van-e olyan hitvány ember, ki hogyha kell, halni nem mer; kinek drágább rongy élete, mint a haza becsülete?...”

A népfölkelés behívása megold és megszüntet számos visszás jelenséget, amely a háború kitérőre óta, amióta vitéz katonáink északon és délen vérüket ontják a hazáért, oly bántó hatást tett a hazafiúi lélekre. Rajával láthattunk fiatal, erős, egészséges férfiakat idehaza, távol a harci mezőktől, s tudjuk, hogy tömegesen vannak ezek között olyanok, akik hibájukon kívül estek ki a katonai szolgálatból, s minden óhajításuk és törekvésük ellenére sem tudták elérni eddig azt, hogy őket is odaállítsák küzdő testvéreink mellé a dicsőség mezejére.

Most a kimaradtak számára is lehetővé válik az, hogy lelkes kötelességüket teljesítsék, s hazaszeretetüknek méltó kifejezést adjanak a többi vitézi századok oldalán, akik hősi küzdelemben vágják és üldözik az ellenséget, hogy kivívják a diadalt a magyar haza örök dicsőségére.

Behívják a népfölkelést, hogy a magyar nemzet szükség esetén kellő erővel rendelkezzen, s hamarosan pótolhassa a kidőlt hősök helyét. Derék katonáink a győzelem útján haladnak, de mindnyájunknak el kell menni, hogy győzelmünk minél nagyobb, minél biztosabb és minél tündöklőbb legyen!

Közgyűlés előtt.

A jog és pénzügyi bizottság ülése.

A jog és pénzügyi bizottság folyó évi október hó 20-án, azaz kedden délután három órakor a városhaza kistanácstermében Vargha Elemér dr. tanácsnok elnöksége alatt ülést tart a következő tárgysorozattal:

Traber Henrik muzeum tulajdonos kérése közelebbi leszállítása iránt.

Drakuics Emil körhinta tulajdonos kérése ugyanaz ügyben.

Zile Kálmán felebezése községi kötelekbe való felvételi ügyében.

A Gazdák Sütődéje r.-t. ajánlata kegygyáranak a város részére eladása iránt.

A MÁV. debreczeni műhely alkalmazottjai házépítő szövetkezetének kérése telekdarabolás engedélyezése, esetleg telekcsera tárgyában.

A Debreczeni Trágyagyár r.-t. felebezése tanácsi határozat ellen.

A Debreczen-Nyirbátori helyiérdekvásut nagyerdei összekötő vágányának kihegyezési ügye.

Benkó János indítványa a város egyik utcájának Ó Felsége II. Vilmos német császár nevére elnevezése tárgyában.

A siketnémákat gyámolító egyesület kérése 12.000 korona évi segély és 30 öl tüzifa engedélyezése iránt.

Vallás és közoktatásügyi miniszteri leirat az országos tanítói árva-ház telkének a Klar Andor-féle telekkel kibővítése tárgyában.

Belügyminiszteri leirat a vadászati jog értékesebbé tételéről alkotott szabályrendelet tárgyában.

Belügyminiszteri leirat a debreczeni köz-kórház kölcsön ügyében.

Ugyanaz a tudóbeteggondozó intézet segélye ügyében.

Egyéb, esetleges folyó ügyek.

Háromszobás
utcai lakás
azonnal kiadó
Darabos-utca 7. sz.

Luh Erzsébet Gyógyforrás gyomorbetegségekre elleni specifikus. A gyomor rendetlen működésénél, gyomorsav túlságos képződésénél, gyomorégés, bűzös, a gyomor elnyálkásodása, a gyomor és a bél kronikus hurutjánál kitűnően beválik: a torok, gége és hörgők idült hurutos állapotban. **Tüdőbajok, vércöves és vérszegénység** eseteiben kitűnő sikerrel alkalmaztatik. Elsőrendű üdítő és asztali ital. Kapható mindenütt.
Főraktár: Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál Debreczen.

Megnyitják Táviratok.

az iskolákat.

Nincs már kolera Debreczenben.

Debreczen város járványbizottsága tegnap délután Kovács József polgármester elnöke alatt ülést tartott, melyen jelen voltak: Sztáray ezredes, dr. Cseejdy főorvos, dr. Kenézy Gyula, dr. Tüdös Kálmán, Aczél Géza, Rostás István, dr. Tóth Emil, dr. Bruckner Ernő, dr. Balkányi Ede, dr. Láng Sándor, dr. Moskovitz Miksa, dr. Gáspár Géza, Molnár Kálmán, dr. Széll Kálmán, dr. Kiss György, Murrközy László, Grósz Nagy Ferenc, Otrókoci Végh János és dr. Hegedűs István jegyző.

Elnök polgármester bejelentette, hogy dr. Baltazár Dezső püspök, gróf Dégenfeld József és Karai Sándor igazgató megfeleltetve azon határozatot, hogy az új ref. gimnáziumot és a fémipari iskolát beteg katonák megfigyelő állomásául használják fel és a miniszter helyt adva a felelősségnek, a határozatot feloldotta.

A miniszter leiratában kijelenti, hogy csakis a legvégső esetben van helye annak, hogy az iskolákat jelöljék ki és igénybe vegyék az ilyen célokra. A miniszter különben jelzi, hogy tízennégy város, ezek között Debreczen is ki van jelölve arra, hogy megfigyelő állomásokat létesítsenek, mindegyik városban mintegy háromezer ember részére.

Sztáray ezredes bejelenti, tárgyalások folynak arra nézve, hogy a Pavillon-laktanyát engedjék át megfigyelő helyül. Ez azért is kedvező hely, mert vonaton lehetne oda szállítani a beteg katonákat.

A polgármester felolvastatta a főispán átiratát. A főispán ebben hivatkozik arra, hogy a főorvosi jelentések szerint a közönség körében nem fordult elő kolera eset, így indokolatlannak tartja az iskoláknak további zárva tartását. A miniszternek az intenciója is az, hogy mindenki legyen a helyén, így a tantervek is lehetőleg legyenek tanítással elfoglalva, kéri a polgármestert, hogy hívja össze a bizottságot és határozzanak a tekintetben, hogy megnyithatók-e az iskolák.

Dr. Tüdös Kálmán főorvos jelenti, hogy október 7-ig mindennap fordult elő a katonák között egy-két kolera betesedés, de azóta aig fordult elő.

Dr. Kenézy Gyula bejelenti, hogy a Dmkeben elhelyezett katonák között ma is fordult elő kolera.

Dr. Balkányi Ede és dr. Bruckner Ernő az iskolák megnyitását javasolják.

Dr. Cseejdy főorvos szerint nincs különösebb ok arra, hogy az iskolákat megnyissák, mert a közönség között nincs kolera, azonban a héten lesz a nagyvásár, tehát célszerű, ha azután fognak határozni.

Rostás István is hasonló értelemben szólalt fel, egyben indítványozta, hogy a bizottság szerdán tartson újra ülést és akkor mondják ki az iskolák megnyitását.

Még néhány felszólalás után úgy határoztak, hogy véglegesen szerdán döntenek, illetve akkor mondják ki a tantervek megnyitását.

Egy kisebb ügy tárgyalása után az ülés véget ért.

Folynak a harcok Galiciában.

Budapest, okt. 16. A főhadiszállásról jelentik: A harcok az egész harc-vonalon, Stry-Sombortól a San tor-kolatáig tegnapig folytak. (Min.-eln. s.-o.)

Az oroszok újabb veresége Máramarosban.

Budapest, okt. 16. A főhadiszállásról jelentik: Máramarosban az ellenséget üldöző csapataink birtokukba vették Ráhot. A fekete Bisztrica völgyében az oroszok, akiket csapataink Rafailovánál megvertek, Vielona felé vonulnak vissza. Hoffer vezérőrnagy, a vezérkari főnök helyettese.

A németek ismét megverték Lycknél az oroszokat.

Berlin, okt. 16. A Wolf-ügynökség jelenti:

A nagyvezérkar közli okt. 15-án délben: Az oroszok okt. 14-én ismét megkísérelték, hogy elfoglalják Lycket. Támadásukat visszavertük. 800 foglyot ejtettünk, 1 ágyut és 8 gépfegyvert zsakmányoltunk. (Min.-eln. s.-oszt.)

A németek Ostendében.

Berlin, okt. 16. A nagy vezérkar jelent: Csapataink e hó 14-én Brüggét, 15-én pedig Ostendét szállották meg. (Min. ein. s.-oszt.)

Visszavert francia támadás.

Berlin, okt. 16. A nagy vezérkbr jelenti: A franciáknak Reimstől északnyugatra intézett heves támadásait visszautasítottuk. (Min.-eln. s.-oszt.)

A trónörökös-pár gyilkosai.

A bíróság előtt.

Cubrilocs vádlott azt állítja, hogy Milanovicot, akinek dolgait ismerte, utópistának tartotta. Midazonáltal megígérte neki, hogy összekötésbe lép vele. Milanovic azt is mondotta neki, hogy összekötésüket egy paraszt fogja közvetíteni, akit alkalomadtán hozzá fog küldeni. 1912-ben Milovicsevics paraszt jött hozzá azzal a kérdéssel, nincs-e valami beszerezni valója Sabácban Milanovic részére. Ha Milovicsevics azt állítja, hogy Milanovic és a vádlott között többször közvetített levélváltást, nem felel meg a valóságnak.

Közlik a vádlottal, hogy Milanovic Sabácban a bosnyák kémkedés központi irodáját vezette, amint ez a Popovic elleni kémkedési per banjalukai tárgyalásánál kitűnt. Vádlott erről mit sem akar tudni. Az összekötőkkel való találkozásról azt mondja, hogy egy napon Jovanovic pópával kilovagolt. Az uton egyszerre csak meglátta Milovic parasztot, aki köszönt neki és hozzá

közeledett. Megkérdezte Milovicot, hova megy, aki erre azt mondotta, hogy őt két diák akarja felkeresni. Erre a vádlott valamilyen kifogással elvált a pópától és Miloviccsal ment. Egy bozótból Princip és Grabes jöttek vele szemben. Mivel vádlott tudta, hogy a trónörökös Boszniába jön, megkérdezte tőlük, nem-e terveznek valamit a trónörökös ellen. Princip erre azt mondotta, hogy merényletet akarnak a trónörökös ellen elkövetni és megfenyegette vádlottat, hogy elpusztítja, ha nem hallgat.

Vádlott biztos volt abban, hogy Princip mögött forradalmi szervezet áll és hogy erős kezek vesznek részt ebben a tervben, mert különben nem tudtak volna bombákat szerezni.

Az elnök megkérdezi a vádlottat, hogy miért vallotta a vizsgálat folyamán azt, hogy Mihelyt Milovicot látta, azonnal tudta, hogy az a Narodna Odbrana megbízásából jött és hogy ő híven Milovicnak adott szavához, azonnal pártfogásába vette a diákokat.

A vádlott azt feleli, hogy akkor félt Principtól, de nem tudta azt a félelmet megindokolni, mert hiszen úgy ő, mint Princip akkor már fogva voltak és előbbi vallomása súlyosabb is mint a mostani kitérő nyilatkozata. Azt sem tudja vádlott megmondani, hogy továbbra is mért maradt az összeesküvők pártján és hogy mért vonta bele ebbe az ügybe legjobb barátját, Kerovicot.

A fegyvereket Kerovicnál az utóbbinak házában helyezték el, ahol hárman látták azokat.

Kerovic Nedo hallotta, amikor a vádlott elmondottá, hogy a diákok fegyvert hordanak maguknál, hogy a trónörökös ellen merényletet kövessenek el. Mielőtt Kerovic házáat elhagyták, Princip kérte vádlottat, adjon neki ajánlólevelet Tuzlába. A vádlott adott is, de tartalmára nem emlékszik.

Amidőn elébe teszik a vizsgálat folyamán tett vallomását, beismeri, hogy azt írta, hogy Jovanovic fogadja a levél átadóját szívesen és állapotjanak meg egymással.

Folyó évi július hó 2-án a vádlott Tuzlában volt, ahol meglátogatta Jovanovicot és megtudta, hogy a fegyverek Fuzlában vannak, ahonnan el fogja vinni. A kihallgatás folyamán vádlott megváltoztatja előbbi vallomását és azt mondja, hogy erre különben sem emlékszik, de minoenesetre az volt a szándéka, hogy ezt Jovanovicnak megmondja. Politikai meggyőződését illetőleg, autonomistának mondja magát. A Narodna Odbrana jelentését nem olvasta és nem akar arról tudni, hogy ennek az egyesületnek hivatalos célján kívül utkos célja is van, t. i. — a bosnyák forradalmat az osztrák-magyar monarchia elleni háborút és Bosznia elszakítását keresztül vinni.

Még akkor sem akar a vádlott erről a vádlott tudni, amikor erre vonatkozó hivatalos szerb átiratot tesznek a vádlott elé. — Ugyancsak tagadja a vádlott, hogy a szerb kraguléváci egyesületet ismerné és azzal összekötésben lenne.

Színház.

Heti műsor

Vasárnap délután: Cigány, népszínmű, 3 felvonásban.

Vasárnap este: Vörös ördögök, alkalmi színjáték 7 képben.

Hétfőn: szünet.

Kedden: Vörös ördögök, alkalmi színjáték 7 képben.

Szerdán: Zsidó honvéd, énekes bohózat 3 felvonásban.

Csütörtökön: Vörös ördögök, alkalmi színjáték 7 képben.

Pénteken: szünet.

Szombaton: Pópa leánya, alkalmi színjáték. Ujdonság.

Színházi hírek.

A Vörös ördögök című alkalmi színjáték szombat és vasárnap esti bemutatói iránt egyformán nagy az érdeklődés. A pompás darab extázisos lelkesedésre ragadja a nézőteret, majd pedig fordulatos jeleneteivel zajos derűtséget kelt. Minden jel arra vall, hogy a premierà a legforróbb sikert aratja.

A Cigány. Bizonyára a legkellemesebb vasárnap délutánjuk lesz azoknak, akik Szigligeti pompás népszínművét, a Cigányt nézik meg a színházban. Ez a darab hatásos jeleneteivel, különösen pedig kedves magyar nótáival nagyszerű élvezetet szerez. A főszerepeket játsszák: Halassy Mariska, Kemény, Várnai komikus, Füredi Ilonka, Balázs stb. A helyárák a szokott mérsékelték.

HIREK.

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap a református templomokban a következő sorrendben fognak prédikálni: A Nagytemplomban prédikál délelőtt 9 órakor Jánosi Zoltán lelkész, délután Almássy Márton hittanhallgató, a Kistemplomban délelőtt 9 órakor: Thury Sándor hittanhallgató, délután Papp Kálmán hittanhallgató, a Kossuth utcai templomban délelőtt Varga Ferenc hittanhallgató, délután Dobrossy Zoltán hittanhallgató, az Árpád téri templomban délelőtt Könyves Tóth Kálmán lelkész, délután Balogh Béla segédlelkész, az Ispóty-templomban d. e. Gyöngyössi Bálint, d. u. Módosz Sámuel hittanhallgatók, a Homokkerti imaházban Boér Károly vallásánár.

Katonai kinevezések. A király Lengyel Béla m. kir. honvéd Ludovika akadémiust a tényleges állományba hadnaggyá nevezte ki és a debreczei 8. honvéd gyalogezredhez osztotta be. A m. kir. honvédelmi miniszter pedig kinevezte zászlósokká és a m. kir. debreczei 3. honvéd gyalogezredhez helyezte a következő hadapród iskolát végzett növendékeket: Futó Barnát, Varga Árpádot, Markály Tibort és Jurikovszky Józsefet.

A gazdasági bizottság ülése. Folyó év október hó 18-án, vasárnap délelőtt tíz órakor, a gazdasági bizottság a városháza nagytermében Medgyaszay Miklós tanácsnok elnöklete alatt ülést tart. Tárty: A legeltetési szabályrendelet.

Kimélet az iparos adózóknak. Az iparkamara felterjesztésileg kérte a kereskedelmi minisztert, hogy járton közbe a pénzügyminiszternél, a viszonyok által sújtott iparosok adóhátralékának lehető kimélete iránt. A pénzügyminiszter e kimélethez a legmelegebben és a legnyomatékosabban felkérte minden egyes halasztási kérelmet lelkiismeretes gondnal és jóindulattal fognak megvizsgálni.

Ottó Sándor nyilatkozik. Ottó Sándor, a nagyalállomás vendéglőjének bérleje nyilatkozatot küldött be hozzánk, a lapunk folyó hó 11-én megjelent 222. számában „Aki a menekülteket zsarolta” címmel megjelent híreinkre vonatkozólag. Ottó Sándor vendéglős e nyilatkozatában maga is elismeri, hogy a lapunkban közzétett hír megfelel a valóságnak és csupán azt jelenti még ki, hogy ő ezt az ítéletet megelébbeszte a városi tanácshoz. Amennyiben tehát a felsőbb fórumok Ottó Sándor vendéglős felelősségének netán helyt adnának: hozzánk beküldött nyilatkozatát egész terjedelmében leközzöljük. Természetesen csak azon esetben, ha az ítélet felmentő lenne. Megjegyezzük egyébként, hogy Ottó Sándorra vonatkozólag a székesfővárosi lapok is közölték a debreczeni rendőrség ítéletének tartalmát.

Tegnap este 8 óra tájban a Tiszapalotában kéménytűz volt. A tüzet hamarosan elfojtották, úgy hogy a kivonult tűzoltóságnak már dolga nem akadt.

Szánkok a hadseregnél. Az iparkamara felhívja kerületének azon iparosait, akik szánthalpak készítésére vállalkoznak, hogy adjanak be erre nézve ajánlatot. Első sorban a háziiparilag végzett munkákat veszik figyelembe, de jut bőven azonfelül az iparnak is.

Riadalom a Csapó-utcán. Ma délelőtt 1 óra tájban ismeretlen tettes egy revolvergolyót tett a Csapó-utcai villamos vasút jobb oldali sínparjára. A golyó nagyot robbant, ami nagy riadalmat okozott. Az első percben merénylőtől tartottak, de hamarosan kiderült, hogy gyermekcsinnyról van szó, ami sajnos, már nem egyszer megisméltődött. Felhívjuk rá a rendőrség figyelmét.

Házasságkötések. Az elmúlt heten a következő házasságkötések történtek: Rató József rk. és Mária Matild, Rarikó Lajos ref. és Cifon Jozefa Lujza, Szabó István ref. és Jenet Eszter ref., Haril Ignác rk. és Szénási Margit ref., Szilágyi János ref. és Vértési Margit ref., Strohbach Rezső Emil rk. és Kiss Róza ref., Baria Imre ref. és Erdős Juliánna református.

Öngyilkos hentes mester. Alójozsa előjárósága jelentette a kir. ügyészségnek, hogy október 14-én Berényi István 48 éves hentes mester öngyilkos lett. Az öngyilkosságot Nagy Imréné vette először észre, amint reggel 8-9 óra között husert ment. Az üzlet zárva volt. Bement a lakásba és ott találta Berényit holtan, vérezen a padlózatán. Melléte egy 9 milliméteres vadászfőbert feküdt, amellyel a gyilkosságot elkövette. A szerencsétlen ember levelet hagyott hátra, a melyben azt írja, hogy a nehéz megéihetési viszonyok készítették az öngyilkosságra. A kir. ügyészség, miután bűneset nem forog fenn, az eljárást beszüntette s a temetési engedélyt megadta.

Bőripari munka. Azok a szijgyáriok, esetleg ezek alkalmi szövetkezetek, melyek legalább 15 pár katonai lőszerszámot szállíthatnak, jelentkezzenek az iparkamaránál. Ugyanott hevedereket szállító kötélverők is jelentkezhetnek.

Egy népszerű. A „Moll-féle sósborsosza” által a betegeknek egy épp oly gyógyhatású, mint olcsó szer nyújtatik köszvényes és csuszos bántalmaknál, sebeknél és daganatoknál. Egy üveg ára utasítással együtt 2 korona. Szétküldés naponta utánvétellel. Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító által. Bécs, I., Tuchlauben 9. A vidéki gyógyszerzetekben és anyagkereskedésekben határozottan Moll-féle készítmény kéréndő az ő gyári jelvényével és aláírásával.

Meleg ruhát a szegény gyermeknek. Kérjük a város nemesszívű közönséget, hogy a hadbavonultak hátramaradt gyermekei részére meleg téli ruha adományait a Központi Segélyező Irodába (Eg. házi palota 11. sz. bolt-helyiség) naponként délelőtt 10-11 óráig eljuttatni sziveskedjenek.

Kérelem. Városunk azon honleányait és urnőit, akik a hadbavonultak részére meleg téli ruhákat kötöttek, felkérjük, hogy fejező, csuklólövő, hasvédő, térdvédő, alsóing, alsónadrág adományait a főispáni titkári hivatalhoz átköve és névvel ellátva, mielőbb beadni sziveskedjenek.

A francia ipari termékek ellen. Az a minden kritikán aluli magatartás, melyet a franciák kedves orosz szövetségeseik kedvéért a védtelen magyarok, osztrákok és németek irányában tanúsítottak, immár mind a három nemzetben megteremtette a visszatorlás gondolatát. Magyarországon, de főképpen Budapesten minden ellen-irtóháborút indítottak, ami francia. A különféle francia elnevezésű mulatók hamarosan megváltoztatták a fővárosban neveiket, a francia pezsgő, a francia olaj, a francia konzerv, de végül a hölgyek jóvoltából a francia divat is elvesztette azt a varázsát, amellyel eddig lenyűgözve tartotta a lelket. Egy dolgot azonban szinte mindnyájan elfelejtettek bojkott alá venni s ez — a francia cognac. Cognac városának nevét nem lehet hamarosan kitörölni a finomabb papramorgákat kedvelő emberek emlékezetéből, holott talán ez lenne a legkönnyebb dolog. A borból párolt italt a technika vívmányai következtében ma már Magyarországon és különösen Fiumében sokkal jobb minőségben készítik, mint akár a legelső francia gyárakban. Az „Adriatica” Cognac medicinal néven forgalomba hozott tiszta borpárlata különösen ajánlható gyógycélokra is. Az „Adriatica” borpárlata minden jobb csemegeáru és italmérő üzletben kapható. Az „Adriatica” fiumei gyógykonyakja azonfelül, hogy jobb a francia gyártmányoknál, tetemesen olcsóbb is. Talán eddig az is volt a legnagyobb hibája, hogy olcsóbb volt a franciánál. Végre megtört a varázs és a magyarok csak magyar cognacot fognak fogyasztani.



Legujabb.

Hajócsata az Északi-tengeren.
Elsülyesztett angol páncélos cirkáló.
350 ember eltűnt.

London, okt. 17. Az admirális a következő kommunikét tette közzé:
A Hanke páncélos cirkálót tegnap délután az Északi-tengeren megtámadták. A páncélos cirkálót egy ellenséges torpedónaszád elsülyesztette. 49 tengerész és tiszt megmenekült, 350 ember eltűnt.
(Min.-eln. s. oszt.)

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

Minden szó egyszeri beiktatása 5 fillér. Vastagabb betűvel 10 (tíz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeget kell beküldeni. — Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény száma kérietik.

Apró hirdetés előre fizetendő. Vidélről apró hirdetés díja levéljegyekben is belüldhető

Levelezés.

Csinos népfőlkelő altiszt jobb-módu asszony tisztességes ismeretségét keresi. Levelek „Népfőlkelő 37” jellegével a kiadóba kérietek.

Kosztot, lakást keres jó honlányánál intelligens szegény **Öreg harcos** népfőlkelő. Ugyanaz hősapkát, csuklódvát, lábszárvédőt köszönettel fogad. — Teljes című levél „Induló öreg harcos” jellegével a kiadóba.

18 évnél idősebb férfiak, nők naponta 3—4 koronát könnyen kereshetnek. — Cím a kiadóban.

Egy fiatal volt kórházi ápolónő ház-hoz is elmegy beteget ápolni. Cím: K. Juliska, Darabos-utca 20.

Házikenyér-szállítás. Keresek olyan üzleteket, ahova naponta friss és jó házikenyeret szállíthatnék. Cím a kiadóban.

Ipari pályára egészséges fiatal tanulóknak fizetéssel felvétetik. — Csak olyanok jelentkezhetnek, kik hat elemi vagy két középiskolai osztályt sikeresen elvégeztek. Cím a kiadóhivatalban.

Fajgalambok igen szép, plimut tyukok és egy szép páva olcsón eladó. Lorántffy-utca 13.

Bútorozott tágas szoba, két ágygyal és előszobával, esetleg konyhával kerestetik Péterfia-utcai laktanyához nem messze. Ajánlat ár megjelölésével: „Honvédtiszt” címmel a kiadóba.

Tisztességes bejárónő egész napra kerestetik. Könyvvél jelentkezék Teleky utca 15.

Eladó sparhet, vas ágy, szekrény tükör, függöny, tartóval. Teleki-utcs 75. szám.

Kramer József tudakozó és magán kutató vállalata Debreczen Piac-utca 58. svám. Nyomoz megfigyel és informál.

Segédet ki szakmáját teljesen érti s legalább 3—4 évi gyakorlata van, elfogad folyó hó 15-ére. Kálmán fűszerkereskedése, Kut-utca.

Varrodába ügyes kézilányok felvételnek Majduné, Nyugoti-utca 42.

Fajtisza ezüstnyulak, hófehér gerlicék, törpe tyukok, emdeni libák, pekingi kacskák és tojásaik eladók. Libakert 12.

Eladó jutányos árban egy teljesen jó karban lévő üzemképes **cséplő-garnitúra**. Bővebb felvilágosítást ad a Szatmári Bank Szatmár.

CSASZARFÜRDŐ BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú **kénes hévízű** gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, kiönlő hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőleg-, szénsavas- és villamos vízfürdők. — A fürdők kitűnő eredménye használatnak főleg csuszobántalmaknál és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelé jutányos árak. — Gyógy- és zened. nincs Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság

Szabásból lemaradt posztódarabokat

állandóan vesz minden mennyiségben úgy szortírozva, mint szortírozatlanul

Hugo Koritschner,
Brünn, Hoffgasse.



Petroleum

Ha szép világosságot akar szobájában, kérje mindenütt



A „Vacuum Oil Company r.-t.”
Vaclite
petroleumát,

amely takarékos használata, kifogástalan égése, nagy világító erejével tűnik ki.

HOTEL DEAK FERENCZ ELSORANGU CSENDES, SZÁLLO -

Budapest, Aggteleki-utca 7.

Étel- és minden kényelemmel berendezve.

személyes szobák 3 koronától. 2 személyes szobák 5 kor. 20 fill.

5 perc a keleti pályaudvartól.

80 szoba és kávéház áll a t. közönség rendelkezésére.

Tulajdonos PALLAI MIHÁLY.

PALACE SZÁLODA

BUDAPEST,
VII., RÁKÓCZI-ÚT 43. SZ.

ELSORANGU SZÁLODA, A FŐ- ÉS SZEKVÁROS KÖZPONTJÁBAN.

A legmodernebb berendezéssel, hideg és meleg víz minden szobában. — Fényes hall. — Lakosztályok, fürdőszobák. — 100 szoba, 3 koronától kezdődőleg. — Elsőrendű étterem és kávéház csodálatos magyar szilveszter hangulatú.

Nyomatott Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen Darabos-utca 7